

## 天相基金公司排名出炉 华商基金获 5A 评价

证券时报记者 鑫水

近日,天相投顾公布2011年第一期基金管理公司综合排名,在具有评级资格的56家基金公司中有11家公司获得5A级评价,成为基金行业的领跑者。其中,较为引人关注的是华商基金公司首次入榜即获得5A级评价。

据天相投顾报告显示,综合考虑基本实力、投资管理能力和稳定性三个方面,华商基金在可比的56家基金公司中排名第八。由于参与评选的基金公司需满足“首只股票型基金(不含指数型基金)或混合型基金(不含保本型基金)截至报告期末设立满3年半”的条件,在23只获4A以上评级的基金公司中,华商基金是唯一一家新上榜公司。

据天相数据报告显示,华商基金的绝对收益能力和风险调整收益在行业中均排名靠前,综合投资管理能力和56家基金公司中排名第六位。截至2010年12月31日,华商基金公司旗下全部产品最近1年净值增长率达到27.24%,最近两年净值增长率达到145.08%,均在所有基金公司中排名第一。

据了解,华商基金管理有限公司成立于2005年12月20日,三大股东分别为华龙证券、华电集团财务、济南钢铁,均为大型国有企业,其中华龙证券占股46%,为公司第一大股东。由此可见,华商基金是典型的内资基金公司,股权结构简单而稳定,这为公司健康良性发展提供了优质的土壤,为公司的稳定性提升奠定了良好基础。

作为一家比较年轻的基金管理公司,华商基金发展较为迅速,产品线逐步完善,资产规模快速提升。截至2010年末,该公司管理的公募基金资产规模达417.28亿元,较2009年末增长211.78%,是2010年规模增长最快的基金公司之一。

综合以上分析,天相投顾认为,华商基金已具有较强的投资管理能力和基本实力与稳定性方面正在快速提升,公司未来具有广阔的发展前景。

## 国联安大宗商品 ETF 反弹市表现抢眼

证券时报记者 张哲

日前,海内外大宗商品市场走出一波暖春行情。作为国内首只跟踪大宗商品股票指数的ETF产品,国联安上证大宗商品ETF(510170)自1月25日上市以来累计上涨15.6%,在已上市的18只ETF中排名第一。从交易量方面来看,大宗商品ETF也是非常活跃。

国联安上证大宗商品ETF投资主要涵盖黄金、煤炭、石油、农产品等行业,覆盖我国大部分不可再生资源类上市公司,帮助投资人实现稀缺资源的一站式投资。

国联安大宗商品股票ETF基金经理黄欣表示,美国国内经济仍不景气,增加就业、保持宽松的货币政策是伯南克刺激经济的不二选择。在这一全球经济背景下,由充裕流动性推动的全球大宗商品牛市基础依然存在。

除了外围市场的传导效应外,国内大宗商品板块2012年的动态市盈率为20倍,估值相对合理。

## 汇添富基金 整体业绩突出

证券时报记者 海秦

海通证券近期对2010年基金净值数据的分析显示,汇添富基金整体业绩优异,2010年全年平均收益率为10.08%,在资产规模超过500亿的大型公司中排名第二。数据显示,基金公司业绩居前的大部分集中于中小基金公司,仅有包括汇添富基金在内的少数几家规模超500亿的大型基金公司仍然保持前列。

## 东吴货币基金 业绩持续领先

证券时报记者 海秦

近期随着紧缩货币政策渐显,货币市场基金收益率节节攀升,7日年化收益率从去年11月下旬的1.8%提高到今年春节前后的3.6%,部分绩优货币基金更是持续实现超5%的7日年化收益率。WIND数据显示,2月17日,东吴货币B、东吴货币A、长信利息收益B等三只货币基金的7日平均收益率突破5%,分别为5.62%、5.39%、5.02%,而此前东吴货币持续保持超5%的7日年化收益率,稳居所有货币基金前列。

# 基金新年大派红包超200亿元

截至2月17日,今年以来偏股基金共计分红157次,分红总额达到205.53亿元

证券时报记者 方丽

每年一季度向来是基金密集分红期。数据显示,今年以来宣布分红的基金就多达157只,分红总额超过200亿元。

银华基金日前宣布,银华优势企业基金将以2011年2月11日为收益分配基准日进行分红,每10份基金份额分0.30元。实际上,今年2月份以来,易方达成长、金鹰中小盘、易方达领先企业、易方达科汇、国泰100指数、嘉实超短债、富国天丰等基金都陆续宣布分红。

天相投顾数据统计显示,截至2月17日,今年以来偏股基金共计分红157次,分红总额达到205.53亿元,2010年同期基金分红达到385.58亿元。整年来看,2009年偏股基金全年分红314次,分红总额仅458.60亿元;2010年全年分红518次,分红总额达到1086.37亿元,从分红月份分布来

看,1月份分红次数明显多于2月份,1月份基金分红次数达到148次。从分红规模上看,有31只基金每10份基金份额派发红利超过1元。其中,国泰精选出手最为大方,每10份基金份额派发红利3.4元,银河成长、招商平衡、广发优选和中银中国每10份基金份额派发红利均超过2.5元,分别达到2.8元、2.7元、2.6元和2.5元。

从具体基金来看,金鹰中小盘分红次数最多,年内已经分红3次,每10份基金份额累计派发红利2.11元。而富国天丰和富国天成年内分红次数也达到2次,每10份基金份额累计派发红利达到0.32元、0.56元。

此外,受益于去年基础市场行情较好,QDII获得了较好收益,纷纷宣布分红。成立于2008年8月22日的交银环球精选股票基金以2010年12月31日为收益分配基准日,每10份基金份额分红0.45元;长盛环球景气行业基金每

10份基金份额派发红利0.5元,此次每份基金份额分配的收益占该基金可分配收益的比例为85.91%;博时大中华亚太精选基金每10份基金份额派发红利0.06元;成立才6个月的汇添富亚澳基金就宣布每10份派发0.2元红包。

不过,封闭式基金分红明显较弱,目前基金通乾、基金天元等宣布分红,还有多只具有分红能力的封基未分配收益。

业内人士分析认为,如果不遭遇大熊市,每年一季度都是基金集中派发红利的时候,一方面是由于不少基金去年赚到钱,按照契约规定进行年度分红。另一方面,由于大部分基金的契约中没有规定基金的具体分红时点,因此营销手段和对后市看法的不同都会促使基金公司采取不同的分红策略。深圳一家基金公司的市场总监就告诉证券时报记者,面对竞争日益激烈的基金首发,通过分红进行持续营销,将成为该公司今年扩大规模的一大策略。

## 封闭债券基金场内份额逾160亿

最大的是大成景丰分级基金,规模达28.21亿

证券时报记者 刘明

2月18日,中欧增强回报到深圳证券交易所上市交易,上市交易的基金份额为3.36亿份。至此,场内交易的封闭式债券型基金数量达到10只,场内份额为164.91亿份。

去年以来,债基封闭化运作受到追捧。据了解,目前上市交易的10只封闭式债基中,除富国天丰为2008年10月份成立、当年12月上市交易以外,其他9只封闭式债基均为去年以来成立,最早上市交易的银华信用的上市时间为去年7月9日。

分类来看,10只封闭式债券基金中3只为分级的封闭式债基(A/B份额合并算),7只为普通封闭式债基。分级封闭式债基为富国

汇利分级、大成景丰分级、天弘添利分级B;普通封闭式债基为富国天丰、银华信用、招商信用等基金。

从场内份额来看,大成景丰分级场内份额28.21亿份,景丰A份额为19.75亿份、景丰B份额为8.46亿份,场内份额数最多;富国汇利分级次之,场内份额为25.77亿份,其中汇利A份额为18.04亿份、汇利B份额为7.73亿份;招商信用、易方达岁丰添利、富国天丰的场内份额也较多,分别为18.69亿份、18.66亿份、17.89亿份。中欧增强回报由于刚上市,场内份额仅为3.36亿份,份额最少。

据证券时报记者统计,10只封闭式债券基金总份额为243.1亿份,除去164.91亿份的场内份额,

场外仍有78.19亿份的场外份额,这些场外份额仍有可能转到场内交易,因而这10只债基场内份额仍有增长潜力。此外,还有交银信用添利、工银瑞信四季收益2只封闭式债基已经成立待上市。其中交银信用添利1月27日成立,基金份额18.95亿份;工银瑞信四季收益2月10日成立,基金份额为24.03亿份。

上海一位券商基金分析师表示,封闭式债基场内交易费用较从银行申购赎回费率低很多,是购买债券基金的一种较好的方式,且与开放式债基相比,封闭式债基不受申购赎回影响,在投资债券时不用过多考虑流动性风险,收益也往往较开放式债基好。虽然目前债券市场受政策紧缩影响,债市偏弱,但后市债基仍有一些配置性机会。

## 震荡市小基金两大杀手铜取胜

李艳 王乐乐

基金资产规模在一定程度上不但对基金净值表现造成影响,而且也影响着基金的“风险-收益”交换效率,即基金承担单位风险所获得的收益。根据资产规模,把资产规模最大的前1/3的基金称为大规模基金,后1/3的基金称为小规模基金,中间的1/3称为中等规模基金。研究表明,小规模基金在震荡运行区间不但净值表现比较突出,而且“风险-收益”交换效率也相对表现出色,显示其在震荡市行情中具有较高的投资价值,主要得益于资产规模较小,股票仓位调整、行业配置调整等都较为灵活。

### 小规模基金 震荡市中表现较好

小规模基金净值在震荡市中增长较快。在市场上行期间(2008年11月至2009年8月)和下行期间(2008年1月至2008年11月),各种规模基金的净值增长率差异不大,没有表现出明显特征。但是在震荡行情中(2009年9月至2010年9月),A股震荡运行时小规模基金表现十分突出,小规模基金平均净值增长率为21.02%,而同期大、中规模基金的增长率分别为12.05%和15.22%。

同样,小规模基金“风险-收益”交换效率在震荡市中较有

优势。“风险-收益”交换效率衡量投资者承担单位风险所获得的超额收益。对于理性的投资者来讲,总是青睐“风险-收益”交换效率较高的基金,即单位风险所获得收益较高的基金。在市场上行和下行时,各种规模基金“风险-收益”的差异不明显,其中在股市上行时,各种规模基金的“风险-收益”都约为44%,在股市下行时,各种规模基金的“风险-收益”都约为-43%。而在震荡市中,小规模基金的“风险-收益”交换效率远高于大、中规模的基金,其中,小规模基金的“风险-收益”为6.73%,而大、中规模基金的“风险-收益”交换效率分别为3.46%和1.94%。

### 仓位控制及 行业配置均较为灵活

小规模基金在震荡市中表现较好的主要在于其仓位控制较为灵活。小规模基金由于资金规模较小,股票仓位调整的幅度较为灵活,而大规模基金由于资金量较大,无论是加仓还是减仓对于市场的冲击相对较大,其股票仓位调整的灵活性稍为逊色。在2009年9月到2010年9月之间五个季度,尤其是在2010年二季度随着A股下跌,小规模基金迅速减仓,仓位降低的幅度达11.99%,大规模基金仓位降低的幅度仅有8.5%。2010年三季度随着A股企稳回升,小规模基金

迅速大幅加仓,仓位提高幅度为12.54%,高于大规模基金仓位提高的幅度8.35%。经测算,小规模基金仓位变动收益为6.06%,高于大规模基金仓位变动收益4.34%。

小规模基金在震荡市中表现较好也在于其行业配置相对较为灵活。不同行业由于包含上市公司数量和规模的差异,行业的流通市值分布差异性较大。行业分布的差异性使得大规模基金不得不在流通市值较高的行业配置较高的比例,在流通市值较低的行业配置较低的比例(呈现类指数化特征)。相比之下,小规模基金由于资产规模较小,行业配置也较为灵活。比如:截至2009年三季度末,金融保险业占A股总流通市值的24.29%,大规模基金在该行业的配置比例也相对较高,达到24.88%,小规模基金配置仅为19.61%。在此区间,金融保险业下跌5.53%,小规模基金减小了金融保险业下跌带来的净值损失;机械设备仪表业表现相对较好,大规模基金在该行业的配置比例仅有13.03%,小规模基金在该行业的配置比例高达17.57%,小规模基金较多地分享该行业上涨带来的收益。此外,信息技术、批发零售贸易、电子等流通市值占比较小且表现较好的行业,小规模基金由于资金较小的优势,在这些行业配置比例明显高于大规模基金。

(作者单位:上海证券基金评价研究中心)



资料图片

## 基金定投七大法宝

邓海欧

时下,基金定期定投,无疑是普通投资者进行强制储蓄长期投资的绝佳手段。针对定投,确有各类优化手段可供考虑。以下是笔者总结出的基金定期定投“七大法宝”。

### 法宝一:宜选高波动基金

基金定期定额投资法相比等额投资法,优点在于在高位买入较少份额,而在低位买入较多份额,从而实现更低的平均成本。因此,越是波动性高的基金越适用定期定额投资法。

### 法宝二:须选对定投日期

若将1991年至2011年2月的数据进行统计便会发现,每个月前4天是股指水平较低的,若在这几天中执行定投,相对可以获得较低入市时点。当然,伴随各家机构定投平台的不断进步,如今已经有越来越多的机构可以实现按周乃至按日来进行定投。因此,另一个有助于避免因为择日造成的定投微小差异,便是缩短定投的时间间隔期,比如将每月4000元定投改为每周1000元,甚至改为每2天乃至3天一次,从而更为接近市场一个阶段的平均价格。

### 法宝三:巧用基金转换

许多执行基金定期定额投资的投资者,往往会选择将富裕的资金存放在货币基金之中,待定投执行日前赎回,以确保有足够的资金进行定投。如此操作手法麻烦不说,而且因为货币基金赎回和定投之间的时间差,还会损失1天甚至更多的货币基金收益。其实,很多基金定投平台不但支持定期申购,还支持定期转换功能。完全可以设定为每个月将若干金额的资金从货币基金转换为打算定投的基金,如此既免去手工操作的麻烦,而且也可以实现当日成交,避免了资金的闲置。当然,上述方法的前提是两个基金必需隶属于一家基金公司,而且认购平台支持定期转换的功能。

### 法宝四:价值平均策略

美国学者迈克尔·埃德尔蒙森提出的价值平均策略被大量实证研究证明为比定期定额更好的基金投资策略。与定期定额投资相比,价值平均策略关注的不是每月固定投入多少,而是每月我们的资产净值固定上升多少。

假设我们可以计划未来每个月基金市值增加1000元——请注意,是基金市值增加1000元,而非购买1000元基金。第一个月以1元净值买入了1000份净值,次月股市表现大好,你买的基金净值变成了1.2元,即基金市值变为1200元。若按照定期定额法,下一个月需要购买的基金数额依旧是1000元,但是用价值平均策略则不同了,我们要求的只是到第二个月末基金的市值达到2000元,既然现在已经有1200元

了,那么当月只需要投入800元买入666.67份基金即可。

### 法宝五:资产配置动态平衡

一般我们谈及基金定期定额投资,往往只是针对一个基金或者一类基金。其实资产配置同样是长期投资不可或缺的理念,所以完全可以将这两者结合起来。比如我们决定每月3000元构筑一个50%股票型基金和50%债券型基金的定投组合,那么最初时每月定投资金将各有1500元进入债券型基金和股票型基金。不过若经过一个月的变化,股票型基金下跌至1300元,而债券却上涨至1600元,那么为了维持50:50的资产配置,我们就要在定投过程中进行动态平衡,即投入1650元至股票基金,使其总市值达到2950元,投入1350元,使债券基金同样市值达到2950元,两者比例继续保持50:50。

### 法宝六:定点加强法

定点加强就是根据我们的自行判断,在定期定额的基础上在特定时刻增加或减少某类基金的份额,以期通过一定程度的主观判断来加强回报。

常见的定点加强法可以是基于指数或者估值。前者便是规定,若上证指数或其他标志性指数跌破多少点,就额外追加一定金额的资金,以便在相对低点累计更多的份额,比如华安基金便支持这样的模式;而另外一种则是基于市盈率或者市净率这样的估值指标,低于多少倍时就额外追加一定金额的资金,这个则需要投资者自行关注并操作了。

另外一种定点加强法,则是与资产组合+动态平衡相结合,并不追加或者减持总体基金份额,而是调整股票、债券两类资产的比重。比如当市净率高于4.5倍时,要将已持有的股票型基金和债券型基金比例调整为50:50,同时每月也按照50:50动态平衡定投;当市净率低于2.5倍时,其会选择将已持有的股票型基金和债券型基金比例调整为90:10,同时每月也按照此比例动态平衡定投,这样既可以保证每月定期定额金额不变,又能够调整投入股市基金的份额,从而实现定期定额的优化。

### 法宝七:封基也可定投

虽然定期定投一直为开放式基金所推崇,但其实封闭式基金一样可以进行定投,只不过这需要我们在二级市场上自行操作。

每周封闭式基金公布的净值与市价比较,我们也可以方便观察封闭式基金溢价率的变化,并且可以根据溢价率的高低动态调整定投的金额,在溢价率超过30%以上时多定投些封闭式基金,在溢价率过小(比如低于10%)的时候减持部分封闭式基金,从而进一步加强定期定额。

(作者单位:招商银行湖南省株洲市分行)